
 ١

 "الضرب " الوحدة الأولي 
 

 جدول الضرب     

٥   =  ١  ×  ٥ ٤   =  ١  ×  ٤ ٣   =  ١  ×  ٣ ٢   =  ١  ×  ٢ 
١٠   =  ٢  ×  ٥ ٨   =  ٢  ×  ٤ ٦   =  ٢  ×  ٣ ٤   =  ٢  ×  ٢ 
١٥   =  ٣  ×  ٥ ١٢   =  ٣  ×  ٤ ٩   =  ٣  ×  ٣ ٦   =  ٣  ×  ٢ 
٢٠   =  ٤  ×  ٥ ١٦   =  ٤  ×  ٤ ١٢ =    ٤  ×  ٣ ٨   =  ٤  ×  ٢ 
٢٥   =  ٥  ×  ٥ ٢٠   =  ٥  ×  ٤ ١٥   =  ٥  ×  ٣ ١٠   =  ٥  ×  ٢ 
٣٠   =  ٦  ×  ٥ ٢٤   =  ٦  ×  ٤ ١٨   =  ٦  ×  ٣ ١٢   =  ٦  ×  ٢ 
٣٥   =  ٧  ×  ٥ ٢٨   =  ٧  ×  ٤ ٢١   =  ٧  ×  ٣ ١٤   =  ٧  ×  ٢ 
٤٠   =  ٨  ×  ٥ ٣٢   =  ٨  ×  ٤ ٢٤   =  ٨   × ٣ ١٦   =  ٨  ×  ٢ 
٤٥   =  ٩  ×  ٥ ٣٦   =  ٩  ×  ٤ ٢٧   =  ٩  ×  ٣ ١٨   =  ٩  ×  ٢ 
٥٠   =  ١٠  ×  ٥ ٤٠   =  ١٠  ×  ٤ ٣٠   =  ١٠  ×  ٣ ٢٠   =  ١٠  ×  ٢ 

                  صفر=   أي رقم×    صفر **  صفر    =   صفر×  أي رقم 
 الرقم=  أي رقم  ×  ١**    الرقم   =  ١×  أي رقم   **      

٩   =  ١  ×  ٩ ٨   =  ١  ×  ٨ ٧   =  ١  ×  ٧ ٦   =  ١  ×  ٦ 
١٨   =  ٢  ×  ٩ ١٦   =  ٢  ×  ٨ ١٤   =  ٢  ×  ٧ ١٢   =  ٢  ×  ٦ 
٢٧   =  ٣  ×  ٩ ٢٤   =  ٣  ×  ٨ ٢١   =  ٣  ×  ٧ ١٨   =  ٣ ×   ٦ 
٣٦   =  ٤  ×  ٩ ٣٢   =  ٤  ×  ٨ ٢٨   =  ٤  ×  ٧ ٢٤   =  ٤  ×  ٦ 
٤٥   =  ٥  ×  ٩ ٤٠   =  ٥  ×  ٨ ٣٥   =  ٥  ×  ٧ ٣٠   =  ٥  ×  ٦ 
٥٤   =  ٦  ×  ٩ ٤٨   =  ٦  ×  ٨ ٤٢   =  ٦  ×  ٧ ٣٦   =  ٦  ×  ٦ 
٦٣   =  ٧  ×  ٩ ٥٦   =  ٧  ×  ٨ ٤٩   =  ٧  ×  ٧ ٤٢   =  ٧  ×  ٦ 
٧٢   =  ٨  ×  ٩ ٦٤   =  ٨  ×  ٨ ٥٦   =  ٨  ×  ٧ ٤٨   =   ٨  ×  ٦ 
٨١   =  ٩  ×  ٩ ٧٢   =  ٩  ×  ٨ ٦٣   =  ٩  ×  ٧ ٥٤   =  ٩  ×  ٦ 
٩٠   =  ١٠  ×  ٩ ٨٠   =  ١٠  ×  ٨ ٧٠   =  ١٠  ×  ٧ ٦٠   =  ١٠  ×  ٦ 

 
 معني الضرب* ١
 
 
 
 
 

 :لاحظ المثال 
 

 

 الضرب ھو شكل مختصر لجمع متكرر



 ٢

 أیدي= .........  إصبع                     عدد الأیدي = ..... عدد الأصابع في كل ید 
 :یمكن التعبیر عن عدد الأصابع بطریقتین 

 إصبع    = ........ ٥ +  ٥ + ٥ + ٥=  الأصابع دعد: الأولي 
                                      إصبع    = ........ ٤ ×  ٥= عدد الأصابع   :الثانیة 

  إصبع٤ ×  ٥ = ٥ +  ٥ + ٥ + ٥  :لاحظ أن 
*****************************************************************************

***  
            :                                                        تمرین محلول 

 ٥+٥+٥+٥+٥+٥ =٦+٦+٦+٦ +٦ = ٥ ×  ٦                               
   ٣   ×٤...... = ....................= .............. 
 ٣+٣+٣+٣+٣+٣+٣+٣ = ٨+٨+٨ = ٣ × ٨                                
   ٤   ×٩... = ...............= ...........  .............        

                       
     ٣ ×  ٧  =  .................... ............= ..................  
      ٦   ×٤...........  =  .......... ..........= .... ...............      
       ٥ ×  ٩ ................  = ...............= ...................  

        ٤    ×٨.........  = ......... ............=...................  
             :                                                                   تمرین محلول 

 ٦ × ٧=  ٧+٧+٧+٧+٧ +٧                                      
  *   صفر + صفر + صفر ....  = ×..... 
 ٨  × ٥ = ٥+٥+٥+٥+٥+٥+٥+٥                              
  ٩+٩+٩+٩ ٍ ....  = ×..... 
       

 
      ٣+٣+٣+٣ ....  =  ×..... 
      ٤+٤+٤+٤+٤+٤ ....  =  ×.....        
      ١+١+١+١+١ ....  = ×..... 

                                صل كل شكل بالبطاقة المناسبة                                            
  

            
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

     
     
     
     
     

          
          
          

      
           

٦×٢ ٦×٩ ٥×٥ ٣ ×١٠ ١×٥ 



 ٣

 خواص عملیة الضرب * ٢
 

 
 
 
 
 
 
* ٢ = ٢× ٩                                  ١٠× ٣ = ٣× ١٠ ×   ... 

  *     ١...  = × ١٢                                    ٨ × ٧=  ٧× ٨ ×   .... 
                       

 
         ٢...  = × ٩ ***           ...×  = .... ٧× ٥ ×   ...       

 
        ٩ ×١..... =   

      ...    ×٠×٩٩        ***    ٥ × ٨...  = × *** ...           ٨×  = ..... ٤.... =  
 

***************************************************************************** 
 
  

 
 
 

 : تمرین محلول ) أ ( 
 *                               ٣ × ٨) + ( ٤ × ٨ = ( ٧× ٨(            

                              *٢ × ٣ = ( ٦ × ٣ .... ) + ( × ( .... 
                            *٥ × ٥) + ( ٤ × ٥ = ( ٩ × ٥(            

                                *٤×  = ( .. ٥ × ٤ .... ) + ( ×( .... 
                              

   *                             ٢ × ٣ = ( ٣× ٣ ... ) + ( ×        ( ... 
                           *  ٢×  = ( ... ٨ × ٤ .... ) + ( × ( .... 

           *٢ × ٦ ... ) =  × ... ) + (... ×..         ( . 
                             *٣ × ٧...) + ( ×  = (.... ٧ × ٧(  

 
 : تمرین محلول  ) ب( 

  )          ٢ × ٣( ـــ ) ٩ × ٣ = ( ٧× ٣ *                  
 .... ) × ( .... ـــ ) ٩ × ٣ = ( ٦ × ٣*                 

  )          ٣ × ٥( ـــ ) ٥ × ٥ = ( ٢ × ٥*   
 .... )× ( .... ـــ ) ٦×  = ( .. ٥ × ٧*                    

 

 الضرب عملیة ابدالیة

 واجب

 الـتـنـســــــــیق



 ٤

                              
 ... )          × ( ... ـــ ) ٨ × ٣ = ( ٣× ٣  *                    

 .... ) × ( .... ـــ ) ٩×  = ( ... ٨ × ٥ *                    
 ... )        × ( ... ـــ ...) ×  = ( ... ٢ × ٩*   

  )٣ × ٧( ـــ ...) ×  = (.... ٦ × ٧ *                    
 

  
 ٥ و ٤ و ٣ و ٢× لضرب ا

 اكتب ناتج الضرب وقم بالإبدال) أ ( 
٥×٥ =٤×٤ =٣×٣ =٢×٢= 
٦×٥ =٥×٤ =٤×٣ =٣×٢= 
٣×٥ =١٠×٤ =٩×٣ =٨×٢= 
٨×٥ =٣×٤ =٦×٣ =٥×٢= 
١×٥ =٨×٤ =٧×٣ =٦×٢= 
١٠×٥ =١×٤ =٥×٣ =٠×٢= 
٦×٥ =٩×٤ =١٠×٣ =٩×٢= 
٩×٥ =٧×٤ =٢×٣ =٤×٢= 
٤×٥ =٠×٤ =٠×٣ =١×٢= 
٧×٥ =٦×٤ =١×٣ =١٠×٢= 
١×٥ =٨×٤ =٧×٣ =٦×٢= 

            
 
 
  
 
 
 
  : تمرین ) أ (  

 :أكمل بنفس التسلسل 
    ؛ ٤ ؛       ٢ ؛    ٠   

                        
 
 ...... ؛   ...... ؛     ...... ؛ ...... ؛   ......     ؛   ٦      ؛    ٣    ؛      ٠ 
 
 .... ..؛   ...... ؛   ...... ؛   ...... ؛   ......     ؛   ٨      ؛    ٤    ؛      ٠ 

 ...... ؛   ...... ؛   ...... ؛   ...... ؛   ......     ؛   ١٠      ؛    ٥    ؛      ٠                 
 

 : تمرین ) ب ( 
                 ؟     ٥ما عدد الأرجل في * 

 أرجل... ........ =  ...٥. × ..٢..=      عدد الأرجل 
  =       ×    =   عدد السمك        أكیاس ؟٧فكم عدد السمك في ،  سمكات ٣كیس بھ * 
 
 

٩×٥ =٧×٤ =٢×٣ =٤×٢ =٠×٥ =٢×٤ =٨×٣ =٧×٢= 

٣×١٠٥×٤ =٩×٣ =٨×٢ =٩×٥ =٧×٤ =٢×٣ =٤×٢= 

٩×٤ =٩×٢ =٧×٣ =٨×٤ =٥×٥ =٤×٤ =٣×٣ =٢×٢= 
٤×٥ =٠×٤ =٠×٣ =١×٢ =٦×٥ =٥×٤ =٤×٣ =٣×٢= 

٨×٥ =٣×٤ =٦×٣ =٥×١٠٢×٥ =١×٤ =٥×٣ =٧×٥= 

 واجب

 تدریب



 ٥

 
 

             جنیھات ٦ كیلو تفاح بسعر الكیلو جرام ٣اشتري  عمر  ، 
              فكم یتبقي من ورقة مالیة فئة العشرین جنیھا ؟ 

 جنیھًا...... =  ....... × = ..... ثمن التفاح  
 جنیھًا...... =  ....... ــ ــ= .....                   ما یتبقي معھ 

 
 فما عدد الشقق بالعمارة ؟.  شقق ٦في دور ،  أدوار ٥عمارة سكنیة مكونة من             *  

 شقة...... =  ....... × =  .....                              عدد الشقق 
  

  أقلام٣و ،  جنیھات ٤ كشاكیل بسعر الكشكول ٤اشترت عواطف  
 فكم تدفع عواطف ؟.  جنیھ ٥عر القلم  بس         

 جنیھًا...... =  ....... × = .....                    ثمن الكشاكیل 
 جنیھًا...... =  ....... × = ..... ثمن الأقلام     

 جنیھًا ...... =  ....... += .....                ما تدفعھ عواطف 
 

 ٧ و ٦× الضرب 
 قم بالإبدالاكتب ناتج الضرب و) أ ( 

٥×٧ =٤×٦ =٣×٧ =٢×٦= 
٦×٦ =٥×٧ =٤×٦ =٣×٦= 
٣×٧ =١٠×٦ =٩×٦ =٨×٧= 
٨×٧ =٣×٦ =٦×٣ =٥×٦= 
٦×٦ =٨×٦ =٧×٣ =٦×٢= 
١٠×٧ =١×٧ =٥×٦ =٠×٦= 
٦×٥ =٩×٦ =١٠×٧ =٩×٧= 
٩×٧ =٧×٤ =٢×٦ =٤×٧= 
٤×٦ =٠×٧ =٧×٧ =١×٦= 
٧×٥ =٦×٤ =١×٧ =١٠×٧= 
٩×٦ =٧×٤ =٢×٦ =٤×٧= 

            
 
 
  
 
 
 
 : تمرین محلول ) أ (  

 :ل أكمل بنفس التسلس
 ....................................................................   ؛ ١٢    ؛    ٦ ؛    ٠   

                        
 
 ................................................    ١٤      ؛    ٧    ؛      ٠ 

٩×٧ =٧×٦ =٢×٧ =٤×٦ =٠×٦ =٢×٦ =٨×٦ =٧×٢= 
٣×٦ =٦×٦ =٩×٧ =٨×٦ =٩×٦ =٧×٤ =٢×٦ =٤×٦= 
٩×٦ =٩×٢ =٧×٣ =٨×٧ =٥×٧ =٤×٦ =٣×٦ =٢×٦= 
٤×٧ =٧×٧ =٠×٦ =١×٦ =٦×٥ =٥×٧ =٤×٧ =٣×٧= 
٨×٧ =٣×٦ =٦×٣ =٥×١٠٦×٧ =١×٧ =٥×٦ =٧×٥= 



 ٦

 
 

 ...... ؛   ...... ؛   ...... ؛   ...... ؛   .... ..؛   ......     ؛   .....      ؛    ٦    ؛      
                          

 : تمرین محلول ) ب ( 
  ؟     أسابیع   ٨ في الأیام ما عدد * 

                              یومًا... ٥٦.... =  ...٨.× .. ٧ =   ..یام   عدد الأ
 
 

  یاس ؟  أك٩فكم عدد السمك في ،  سمكات ٦كیس بھ 
 

      
   ةسمك.... ....... =  ...٩..× .. ٦=   ..عدد السمك 

   
 
 

  جنیھات ٩ كیلو تفاح بسعر الكیلو جرام ٧اشتري  عمر  ، 
  جنیھا ؟المئةكم یتبقي من ورقة مالیة فئة           ف

 جنیھًا...... =  ....... × = ..... ثمن التفاح  
 جنیھًا...... =  ....... ــــ = ..... ي معھ                             ما یتبق

 
 ،  جنیھات ٣ كشاكیل بسعر الكشكول ٦ أسماءاشترت       * 

  ؟أسماءفكم تدفع .  جنیھ ٤ أقلام بسعر القلم ٧و              
 جنیھًا...... =  ....... × = .....                    ثمن الكشاكیل 

 جنیھًا.. =  ....... ....× = ..... ثمن الأقلام     
 جنیھًا ...... =  ....... + = ..... أسماء                 ما تدفعھ 

 
 :اكتب العدد المناسب مكان النقط ) ب( 
...... ×  ٦  > ٨  ×  ٧) ج ......    ×   ...... =  ٤٩) ب.......         × ٥   = ٥ × ٦) ا
  
 
                         ٦                  ٧                 ٦                        ٤:             اكتب الناتج ) ج (
            ×٤×         ٢   ×   ٣                    × ٧                               
 ــــــــــــــــــ               ـــــــــــ           ـــــــــــ             ـــــ         
 
 
 
 

   
   



 ٧

 
 ٩ و ٨× الضرب 

 اكتب ناتج الضرب وقم بالإبدال) أ ( 
٥×٨ =٤×٩ =٣×٩ =٢×٩= 
٦×٨ =٥×٨ =٤×٨ =٣×٨= 
٣×٨ =١٠×٨ =٩×٩ =٨×٨= 
٨×٧ =٣×٨ =٦×٨ =٥×٩= 
٦×٩ =٨×٨ =٧×٩ =٦×٩= 
١٠×٩ =١×٩ =٥×٩ =٠×٨= 
٦×٨ =٩×٨ =١٠×٩ =٩×٧= 
٩×٩ =٧×٩ =٢×٨ =٤×٨= 
٤×٨ =٠×٩ =٧×٧ =١×٩= 
٧×٩ =٦×٩ =١×٨ =١٠×٨= 
٩×٩ =٧×٨ =٢×٨ =٤×٩= 

            
 

 : تمرین محلول  )    ( 
 ؟     فكم عدد الكرات .  كرات ٧تسع صنادیق بكل صندوق * 

                  كرة................ = ٧.× .. ٩ =   ..الكرات   عدد 
 

  جنیھات ١٠ بسعر الكیلو جرام سمك كیلو ٩اشتري  عمر  ، 
 فكم یتبقي من ورقة مالیة فئة المئة جنیھا ؟             

 جنیھًا...... =  ....... × = ..... فاح ثمن الت 
     جنیھًا...... =  ....... ــــ = .....                 ما یتبقي معھ 

 
 

 ،  جنیھات ٤ كشاكیل بسعر الكشكول ٨اشترت أسماء  * 
 فكم تدفع أسماء ؟.  جنیھ ٢ أقلام بسعر القلم ٩و          

 جنیھًا.. =  ....... ....× = .....             ثمن الكشاكیل 
     جنیھًا...... =  ....... × = ..... ثمن الأقلام                

 جنیھًا ...... =  ....... += .....            ما تدفعھ أسماء 
  
                                                 ٩                   ٨                        ٩:             اكتب الناتج ) ج (

                                ×٢   ×      ٣                    × ٧   
    ـــــــــــ                      ـــــــــــــ               ـــــــــــ                  
 :اكتب العدد المناسب مكان النقط ) د(  
       ٩+٩+٩+٩+٩+٩+٩....  = ×  ) .....  ب .....         + ٥٠ =   ٧ × ٨) ا
 

٩×٧ =٧×٩ =٢×٨ =٤×٨ =٠×٩ =٩×٦ =٨×٨ =٧×٨= 
٣×٨ =٩×٩ =٩×٧ =٨×٦ =٩×٦ =٧×٩ =٢×٩ =٤×٨= 
٩×٨ =٩×٢ =٧×٨ =٨×٧ =٨×٧ =٨×٦ =٣×٩ =٢×٨= 
٤×٩ =٨×٨ =٠×٨ =١×٨ =٦×٨ =٩×٧ =٤×٩ =٣×٨= 
٨×٧ =٣×٩ =٦×٩ =٥×٩ =١٠×٩ =٨×٧ =٥×٨ =٧×٩= 



 ٨

                              
  :أكمل بعدد مناسب ) و( 

 ... ) × ٩( ـــ ) ١١ × ٩ = ( ٩  ×  ٩        * ... ) ×  ٨ ) + ( ٤ × ٨ = ( ٧×    ٨*  
 ... )×  ... (ــ  ) ٦×  = ( ... ٣ ×  ٥   *   )٢× ) + ( ...  ...×    = ( ... ٦  ×  ٦*      

 *     ٣× ... )  + ( ... ×   =  ( ... ٩ ×  ٤....... = ...... + ......  = (  
 :ضع خطًا تحت العدد الأقرب إلي الناتج مما بین القوسین ) ھـ ( 

٩٠ ، ٨٠ ، ٧٠ ، ٦٠ ، ٥٠ ، ٤٠ ، ٣٠ ، ٢٠ ، ١٠ ، ٠                         ( ٦ × ٥(  
٩٠ ، ٨٠ ، ٧٠ ، ٦٠ ، ٥٠ ، ٤٠ ، ٣٠ ، ٢٠ ، ١٠ ، ٠     (                     ٧ × ٩(  
٩٠ ، ٨٠ ، ٧٠ ، ٦٠ ، ٥٠ ، ٤٠ ، ٣٠ ، ٢٠ ، ١٠ ، ٠                         ( ٠ × ٥(  

 
 

 تمارین عامة علي الوحدة الأولي
 :أكمل بعدد مناسب  .١

٢٥=    = .... ٩ ×  ٩  =  ٩ ×  ٤ 
 ...  ×٢٨ =  ..... ×  ٤ ٧٢... =   ×  ٨ ٦٣ =  ٧ 
 ...  ×  = ....٦ ٠ ١٦.... =   ×  ٤ ٤٢  = .... 

٥+٥+٥+٥+٥+٥+٥ ...... × ....   > ٢ ×  ٨ = 
        .....  ×..... 

٢ + ٣(  ×  ٦.... = (  

 
  ......في < أو > أو = ضع العلامة المناسبة  .٢

٤ ×  ٦ .. ) ...١ + ٤( ×  ٦ ٢٤×  ٠ ......     ٠ ×  ١٣   ١٠ × ٩..  ...  ٨ ×  ٩ 

  )١ × ٦(ــ  ) ١٠ × ٦... ( ٩  ×٦ ٤×٩ )+ (٤ × ٩.. ( ٨ × ٩ ٨ ) + ٦ × ٨... ( ٧ ×  ١٠

  )٤ ــ ٩(× ٩ ..) ٢ ــ ٧( ×٨ ١٠ × ٩. .... ٩× ) ٥ +٤ (  ١ × ١.. ...  ٠  ×٥٧

 
 :أكمل الناقص  .٣

 
 
٥ ..... ٤ ...... ٣ ..... 
٦ ..... ٦ ..... ٥ ..... 

..... ٦٣ ...... ٣٥ .... ٤٩ 

..... ٧٢ ..... ٤٠ .... ٥٦ 
٤ ٤٥ .... ..... ٩ ..... 

١٠ 

 

..... 

 

١٠ 

 

.... 

 

..... 

 

٨١ 
 
 :اوجد ناتج كل مما یأتي  .٤

 ) = .............  ١٠ × ٤(ــ ) ٨ × ٦* (   ......    ..) = ...............٨ × ٣) + (٩ × ٧* (
 ....   .... ) = ..٢+ ٤(×  ) ٢٦ ــ ٣٧) = ..................       * (٣ ــ ١٣( ×  )٩٠ ×٩٩* (
 
 

×٥× ٩× ٧ 



 ٩

 
 :مسائل لفظیة  .٥

 :فكم تستھلك أسرة مكونة من .  أرغفة من الخبز في الیوم ٣إذا كان الفرد یستھلك ) أ 
 فراد  ؟   ا٨*  افراد  ؟                    ٥*  أفراد  ؟                      ٤       * 

 رغیفًا....... = ........ ×  = ......  أفراد ٤ما تستھلكھ الأسرة المكونة من 
 رغیفًا....... = ........ ×  = ......  أفراد ٥ما تستھلكھ الأسرة المكونة من 
 رغیفًا....... = ........ ×  = ......  أفراد ٨ما تستھلكھ الأسرة المكونة من 

 
 جنیھات وثمن ٩فإذا كان ثمن علبة العسل .  علب مربي ٥،  عسل  علب٤اشتري كریم ) ب 

أوجد ما یدفعھ كریم في عملیة الشراء  ؟ وما المتبقي من ورقة مالیة .  جنیھات ٤علبة المربي 
 فئة المئة جنیھًا ؟

 جنیھًا= ........................................ = ........... ثمن العسل 
 جنیھًا.................................. = ........... = .....ثمن المربي 

 جنیھًا= ................................... = ........... ما یدفعھ كریم  
 جنیھًا= .............................................. = ........... الباقي 

 
 :تأمل الشكل ثم أجب  .٦

  أوجھ= ..........  عدد أوجھ متوازي المستطیلات 
  وجھًا= .................................... = .......  متوازي مستطیلات ٧عدد أوجھ 
  وجھًا= .................................... = .......  متوازي مستطیلات ٩عدد أوجھ 
  
 ثم أوجد مجموعھما والفرق بینھما  . ٦٣اكتب عددین حاصل ضربھما  .٧

الفرق = ..............................................      مجموعھما ..............   العددان ھما 
 = .......................................بینھما 
 :أكمل الناقص  .١

٢ ٦ ٧ ٩ 
 ×٣× .....×  ٨× ٤ 

 ـــــــــــــ ـــــــــــــ ـــــــــــــ ـــــــــــــ
......... ......... ٣٠ ......... 

 
 ...    ×  = ....٢٧.... =   ×  ٣ =  ......       ٠ ×  ٧      ٤٢ =  ٦×           ... ٤٩ 

 
  ......في < أو > أو = ضع العلامة المناسبة  .٢

٥ × ٣ ..... ٣+٣+٣+٣+٣ ١×  ١٤     ...... ١ ×  ١٣   ٨ × ٣   ..... ٨ ×  ٢  

٩ ) + ٦ × ٩ ..... (٧ × ٩ 
٤ × ٥.... (        .٣ × ٥ ( 
  )٢ × ٥(ــ 

٢ ) + (٦ × ٢ ..... (٨ × ٢ 
 ×٣(  

 
 :ضع خطًا تحت العدد الأقرب إلي الناتج مما بین القوسین  .٣
      ٩٠ ، ٨٠ ، ٧٠ ، ٦٠ ، ٥٠ ، ٤٠ ، ٣٠ ، ٢٠ ، ١٠ ، ٠                         ( ٩ × ٢(  
٩٠ ، ٨٠ ، ٧٠ ، ٦٠ ، ٥٠،  ٤٠ ، ٣٠ ، ٢٠ ، ١٠ ، ٠                         ( ٧ ×  ٨(  



 ١٠

 
 .قلمین ،  كراسات ٤،  كتب ٣اشتري ،  جنیھًا ٥٠إذا كان مع محمود  .٤

 :استعن بقائمة الأسعار في إكمال ما یلي 
 اجنیھً= ..................... = ........... ثمن الكتب 

 جنیھًا= ................ = ........... ثمن الكراسات 
 جنیھًا= .................. = ........... ثمن القلیمین 

 جنیھًا.... = ...........  ..........=ما دفعھ محمود  
 جنیھًا= ......................... = ........... الباقي 

 
 :اكمل بنفس التسلسل  .٥

  ؛   ...... ؛     ...... ؛ ...... ؛   ...... ؛   ...... ؛   ..... . ، ١٠ ، ٥ ، ٠ ...... 
 ؛   ...... ؛   ...... ؛   ...... ؛   ...... ؛   ...... ؛   ......  ، ٤ ، ٢ ، ٠ ...... 
 ؛      ...... ؛...... ؛   ...... ؛   ...... ؛   ......  ، ٤٨ ، ٥٦ ، ٦٤ ...... 
 ؛     ........... ؛............ ؛   ..........   ، ٧ × ٩   ، ٧ × ٩  ،  ٧ × ٩  
 ؛    ........... ؛ ............ ؛   ..........   ، ٤ × ٢  ،  ٣ × ٢  ،  ٢ × ٢ 
 ؛ ............ ؛   ..........   ، ٧ × ١٢  ،  ٧ × ١٥  ،  ٧ × ١٨ ...........   
 

 ) :كما في المثال (  یلي  أوجد أزواجًا من الأعداد یكون حاصل ضربھا ما .٦
 ١ ، ١٢( ،  ) ٣ ، ٤( ،  ) ٢ ، ٦( ،  ) ٤ ، ٣( ،  ) ٦ ، ٢( ،  )  ١٢ ، ١ (  ١٢(  
 ١٥........................................................................           
 ١٨........................................................          ................ 
 ٢٤........................................................................           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 قائمة الأسعار
  جنیھ٢ مسطرة

  جنیھات٣ قلم
  جنیھات٤ كراسة
  جنیھات٩ كتاب



 ١١

 الھندســــــــــــــــــــة: الوحدة الثانیة                     
  المحیط : الدرس الأول 

 ا أو مقفلاً    عندما یكون مغلقً : متى یكون للشكل محیطًا      
 تحت الشكل الذي یمكن حساب محیطھ √ ضع علامة   : تمرین محلول .١

 
                                                                                             

   
 

                    √ √             

    
 
 
 
 

 ) :طول المربع الصغیر وحدة للعد (أوجد محیط كل شكل مما یأتي : تمرین محلول  .٢
٣.  

 )٣( شكل     )٢( شكل    )١( شكل 

     وحدةٍ  ١٨      وحدة ١٢ 

              

        )٥( شكل     

            )٤( شكل 

   )٦( شكل          

 
 سم٤                                              :ل لاحظ وأكم

  سم٢                                      سم٥                                
 
سم                                                                                    ٣     

 سم٢ سم٤
 سم٣ 

 سم٥            
 المحیط بالضرب المحیط بالجمع رقم الشكل

 )١(  
 )١٦ ) = ٥ + ٣ ) + ( ٥ + ٣ 
 سم

  سم١٦... = ٨ ...× ٢

  ..... = ..... × ٤ سم... + ... + ... + .... = ....   )٢( 
 سم           .... = .....  .× ٤ سم... + ... + ... + .... = ....   )٣( 

 
                                     

شكل 
٣ 

 طول الخط الذي یحده= محیط أي شكل 

 ٢شكل  ١شكل 



 ١٢

 
  والأنماطالأشكال : الدرس الثاني                        

 
 

 :أمثلة محلولة وتمارین 
 النمط              

               
 

 ـــ+         + ـــ + ـــ + ـــ +
               

 

٣ ٢ ١ ٣ ٢ ١ ... ... ... ... 

    

.... .... .... 

 ... ... ... ... ج ب ا ج ب ا
    

.... .... .... 

A B C A ... ... ... ... 

  
    

.... .... .... 
      

... ... ... ... 

    

.... .... .... 

× + ÷ × ... ... ... ...  

     

.... .... .... 
    

... ... ... ... 

      

.... .... .... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ١٣

 
  التماثل: الدرس الثالث                                               

 
 
 
 

 :أكمل الأشكال بحیث یكون الخط المنقط خط تماثل لكل منھا  .١
 

              

              

              

              

              

 )                 ٢( شكل  )                                ١( شكل 
  )٣( شكل 

 : أسفل كل شكل یمثل فیھ الخط المنقط خط تماثل لھ √ضع علامة   .٢
 

 
 
  
 

               √ 
 
 
 
  
 
 

            × 
  تدریب في الحصة                                            تمرین محلول   

 الواجـــــــــــب
 :ارسم خط التماثل لكل شكل من الأشكال التالیة  .٣
 

 
 
 
 

 خط التماثل ھو الخط الذي یقسم الشكل إلي نصفین متماثلین

٠



 ١٤

 
  تحلیل الأشكال وتركیبھا: الدرس الرابع                           

 :وسین تأمل الشكل المرسوم ثم ضع خطًا تحت الإجابة الصحیحة مما بین الق .١
 

  أجزاء ........ یتكون الشكل المرسوم من. 
 )      ٤ ، ٣ ، ٢ ، ١(  

  ٢( و  ) ١(  الجزءان............ (  
 )غیر متطابقان ، متطابقان      ( 

  ٣( و  ) ١( الجزءان........... (  
 )غیر متطابقان ، متطابقان       ( 

   ولصقھ بجوار ) ١(  یمكن فصل الجزء رقم 
 ........لنحصل علي الشكل  ) ٣(  الجزء رقم 
           )  ،               ،             ،(          

 
 

 الكسور: الوحدة الثالثة 
 الكسر كجزء من شكل:  الدرس الأول 

 :ظلل الجزء الذي یعبر عن الكسر ثم اكمل كما بالمثال  .١

 الواجــــــــــــــــــــب دریب في الحصةت 

 
 

 جزئیینجزء من ( نصف 
 )متساویان 

 

١ 
٢ 

 

١ 
٢ 

 
  

٣ 
٨ 

 
جزء من ثلاثة أجزاء ( ثُلث 

 )متساویة 
 

١ 
٣ 

 
٢ 
٦ 

 
١ 
٤ 

 
 
 
 

جزء من ستة أجزاء سدس 
 )متساویة 

١ 
٦ 

 
٣ 
٩ 

 

٢ 
٦ 

٢.  

     

   ٢  

     

  
١ 

    
٣  

 

     



 ١٥

 :اكتب الكسر الذي یمثلھ الجزء المظلل من الشكل كما بالمثال  .٣

 الواجــــــــــــــــــــب تدریب في الحصة تمرین محلول

 

.٤.. 

.٨.. 

  

... 

... 

 
 
 

 الكسر كجزء من مجموعة:  الدرس الثاني 
 :اكتب الكسر المعبر عن الشكل كما بالمثال  .١

 الواجــــــــــــــــــــب تدریب في الحصة تمرین محلول

 

 

 

 
   =الاولالشكل  

 
 = الشكل الثاني 

٧ 
١
٧ ٢ 
١
٠ 

 =  الشكل الاول 
 
 

 =الشكل الثاني 

 =الشكل الاول 
 
 

 =  الشكل الثاني 

 
 :ظلل حسب الكسر المكتوب كما بالمثال  .٢

 الواجــــــــــــــــــــب تدریب في الحصة تمرین محلول

 



 ١٦

 
 الكسر كعدد:  لثالدرس الثا                               

 
 :مستعینًا بالشكل المقابل * 
 
  كم نصفًا في الواحد ؟      .١
 
       كم رُبعًا في الواحد ؟ .٢
 
      كم ثمنًا في الواحد ؟ .٣

 
 :أكمل مستعینا بالشكل السابق * 

١٥ ... ٧ ... ٣ ٢ 
١ = 

٢ 
= 

٣ 
= 

٤ 
= 

... 
= 

١٠ 
= 

... 
 :لا حظ و أكمل * 

ثُلث ؟ الكم سدسًا في 
......... 

 

         

١ ... 
٣ 

= 
٦ 

 
 

  النصف ؟ كم رُبعًا في 

  
١ ... 
٢ 

= 
... 

    

  ......في < أو > أو = ضع العلامة المناسبة * 
١ ١ ١ ١ ١ ١ 

 )أ 
٣ 

.. 
٤ 

)              ب
٧ 

.. 
٦ 

 )           ج 
٨ 

.. 
٥ 

٨ ٧ ٤ ٥ ١ ١ 
 )د 

٩ 
.. 

١٠ 
 )      ھـ 

٧ 
.. 

٧ 
 )       و 

٩ 
.. 

٩ 
 :مثل الكسور المعطاة علي خط الأعداد المقابل *

 
                                                      

                                                             ١                                                   
 صفر

                                              
                                            ١                                                                      

 
 
 
 
 
 
 
 
 

٣ ٥ ١ 
٦ 

= 
٦ 

= 
٦ 

٣ ٥ ١ 
٦ 

= 
٦ 

= 
٦ 



 ١٧

  دقیقة ٦٠= الساعة 

 =نصف ساعة  + نصف ساعة 
  دقیقة٦٠ =    دقیقة٣٠   +     دقیقة٣٠            

 =ثُلث ساعة + ثُلث ساعة + ثُلث ساعة 
 دقیقة. ..= ..دقیقة  ..  ..+دقیقة ..  ...+دقیقة . .. ..             

 

 = رُبع ساعة + رُبع ساعة + رُبع ساعة + رُبع ساعة 
 دقیقة= ..... دقیقة   + ..... دقیقة ... + ..دقیقة + ..... دقیقة              .... 

 

  
  القیاس: الوحدة الرابعة  

 الساعات والدقائق:  الدرس الأول 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 قراءة الساعة :  لثانيالدرس ا
 :لاحظ الساعة ثم أكل كما في المثال * 

 تمرین محلول

 

   



 ١٨

 تدریب في الحصة

    

 ــــــــبالواجـــــــــ

    
 

 :اكتب الساعة كما في المثال * 

تمرین 
 محلول

تدریب في 
 الحصة

ــالواجــــــــــــــ
 ـب

 
ومنذ ساعتین كانت ............... الساعة الآن الثامنة وبعد ساعتین تكون الساعة :           أكمل 

 ....................الساعة 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ١٩

 التقویم المیلادي والتقویم الھجري: الدرس السادس 
 شھور السنة المیلادیة شھور السنة الھجریة

 الشھر الرقم الشھر الرقم
 ینایر ١ المُحرم ١
 فبرایر ٢ صَفَر ٢
 مارس ٣ ربیع الأول ٣
 أبریل ٤ ربیع الآخر ٤
 مایو ٥ جُمادى الأَولى ٥
 یونیة ٦ جُمادى الآخرة ٦
 یولیة ٧ رَجب ٧
 أغسطس ٨ شعبان ٨
 سبتمبر ٩ رمضان ٩
 أكتوبر ١٠ شَوال ١٠
 نوفمبر ١١ ذو القعدة ١١
 دیسمبر ١٢ ذو الحجة ١٢

     ....................ة الھجریة ؟ شھور السنما عدد  .١
 .....................ة المیلادیة ؟ ما عدد شھور السن .٢
   ....................ما آخر شھور السنة الھجریة ؟  .٣
 .....................؟ ما أول شھور السنة المیلادیة  .٤
                                                    ...................ما آخر شھور السنة المیلادیة ؟  .٥
 .................ما الشھر الذي یصوم فیھ المسلمون كل عام ؟  .٦
 ....................ما الشھر الذي انتصرت فیھ قواتنا المسلحة علي جیش إسرائیل ؟  .٧
         ...................ما الشھر التالي لشھر شعبان ؟  .٨
 ................. لشھر فبرایر ؟ ما الشھر السابق .٩

 ..................ما الشھر الذي نحتفل فیھ بیوم الأم ؟  .١٠
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :لاحظ وأكمل  ) ٢
 .............................التاریخ المیلادي ھو  .١
 ..............................الھجري ھو التاریخ  .٢
 ...........................................الیوم ھو  .٣
 .......................الشھر السابق مباشرة لشھر ینایر ھو شھر  .٤
 ....................... شھر   ھو الشھر التالي مباشرة لشھر ینایر .٥
 .......................الشھر السابق مباشرة لشھر صفر ھو شھر  .٦
 .......................الشھر التالي مباشرة لشھر صفر ھو  شھر  .٧

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 :لاحظ النتیجة ثم أكمل ) ٣
 ...............النتیجة الموضحة ھي نتیجة شھر  .١
 ............الشھر السابق مباشرة لشھر مارس ھو شھر  .٢
 ............الشھر التالي مباشرة لشھر مارس ھو شھر  .٣
 یومًا......... عدد أیام شھر أكتوبر  .٤



 ٢٠

 أسبوعًا............. عدد الأسابیع الكاملة في شھر أكتوبر .٥
 ...................وینتھي بیوم .............. یبدأ شھر أكتوبر بیوم  .٦
 .....أما عدد أیام الأربعاء فھو ، ........ عدد أیام الثلاثاء في ھذا الشھر ھو  .٧

      
 

 الإحصاء: الوحدة الخامسة
 جمع البیانات وتمثیلھا :  الدرس الأول

 :الجدول التالي یمثل تفریغ لأعداد التلامیذ في جماعات المدرسة  .١
 .أكمل الجدول السابق ) أ       ( 
ما عدد تلامیذ الفصل ؟ ) ب       ( 

.............. 
+ .. + .. = .. + ..       عدد التلامیذ 

 تلمیذ+ .. = .... 
 :لاحظ الشكل البیاني ثم أجب      * 
ما أكثر الأنشطة عددا ؟  .١

............. 
ما أقل الأنشطة عددا ؟  .٢

............. 
 ....ما عدد التلامیذ غیرا لمشتركین في الأنشطة؟  .٣
 رتب أنشطة تنازلیا طبقًا لإقبال التلامیذ علیھا  .٤

 ........ ، ......... ،... ....... ، ......... ،............ 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :أسبوعالجدول التالي یبین درجات الحرارة العظمى خلال  .٢

 الجمعة خمیسال الأربعاء الثلاثاء الاثنین الأحد السبت الیوم
 درجة

 الحرارة
٣٧ ٣٦ ٣٣ ٢٨ ٢٥ ٢٧ ٢٦ 

 :اجب عما یأتي 

٠

٥

١٠

١٥

٢٠

٢٥

٣٠

٣٥

٤٠

السبت الأحد الاثنین الثلاثاء الخمیس الجمعة

 
  ........أي الأیام كان أشد حرارة ؟  .١
  .........أي الأیام كان اقل حرارة ؟  .٢
     .......................مالفرق بین أكبر درجة حرارة       وأقل درجة حرارة ؟  .٣
  ) خفیفة – متوسطة –ثقیلة ( لابس المناسبة لھذا الأسبوع ؟ما نوع الم .٤

 العلامات الجماعة
عدد 

 المشتركین

 ١٢   الموسیقى

 ٧   التمثیل

 ٤  الرسم

 ....  الإذاعة المدرسیة

لم یشترك في اى 
 ....  نشاط




